

En torno a la reforma constitucional

La verdadera representación

Sufragio universal y Cortes Constituyentes

Una novedad inesperada nos ofrece el Consejo de ministros celebrado el pasado jueves: la decisión gubernamental de ampliar los puestos de la Asamblea Nacional, dando entrada en ella a los expresidentes del Consejo, del Congreso y del Senado.

Al cabo de seis años de dictadura, en los cuales no ha faltado a todas horas la terrible prescripción de los viejos políticos, para los que aquella tuvo toda clase de condenaciones, el Gobierno se decide a tender un puente a los hombres más representativos del viejo régimen.

Con ello trata, sin duda, de que se deje oír en la Asamblea al discutirse la nueva Constitución la voz representativa de todos los sectores de la opinión española.

Y trata, a su vez, de dar fuerza y altura a esa discusión, buscando la colaboración de aquellos hombres alejados circunstancialmente del trono y al cual prestaron hasta el 13 de Septiembre de 1923 grandes y preeminentes servicios.

Desde luego la decisión del Gobierno implica una rectificación tácita, porque al fin y al cabo busca la colaboración de viejos políticos que la dictadura había relegado al ostracismo, proclamándolo como una de las razones de su existencia.

Pero está equivocado. Cierzo que esos expresidentes representan considerables sectores de opinión política, mas no puede decirse con justicia que asumen por entero la legítima representación del país.

Ciertamente que si el país no está con la dictadura tampoco desea la vuelta de la vieja política. No es el viejo ni el nuevo régimen lo que priva a la generalidad. Es el que está por venir, a base de que el país recobere su soberanía y disponga de sus destinos.

Solo unas elecciones realizadas por sufragio universal y con verdadera sinceridad podrían reunir, en Cortes Constituyentes, la legítima y verdadera representación del país.

Lo demás que se intenta adolecerá de un defecto, de un vicio de origen, que quitará estabilidad a toda reforma constitucional.

UNA ENCUESTA

El anteproyecto de la Constitución y la opinión pública

Queriendo dar a conocer a nuestros lectores el efecto que el anteproyecto de Constitución ha producido en los diferentes sectores murcianos, nos hemos dirigido a las personas más destacadas, de las diferentes zonas ideológicas, rogándoles que expongan su pensamiento en nuestras columnas.

Los consultados nos van acogiendo con correctísima complacencia y en la próxima semana empezaremos a publicar las contestaciones que seguramente han de ser muy interesantes.

La fiesta taurina

EN MADRID

Éxito del Niño del Barrio

19, a las 3 t.

Madrid.—Con un lleno rebosante celebróse la novillada anunciada, en la que hacía su reaparición el valiente diestro murciano Niño del Barrio.

Se lidiaron novillos de Santos, que fueron aceptables nada más.

El Niño del Barrio superó su primera actuación. A su primer toro le recibió con una larga cambiada, de rodillas, monumental. De pie, toreó por verónicas, lanceos de frente y por detrás valentísimos y unas chinelinas echándole bastante gracia, siendo aplaudido por el respetable.

A los dos novillos los banderilleó colosalmente al quiebro, aguantando.

Con la muleta hizo dos grandes faenas, con pases de todas las marcas, que enloquecieron al público, que ha visto en este muchacho un torero de pundonor que se arrima a los toros sin ser figura de Prensa.

Con el estoque estuvo bien, matando a sus dos novillos como los buenos: dando el pecho. Dió sus correspondientes vueltas al ruedo, y fué despedido con unagran ovación.



—Dicen que un químico ha encontrado el medio de fabricar oro con plata. —¿Si yo fuera químico!... —¿Qué? —¿Que me faltaría siempre la plata para poder fabricarlo!

ORIENTACIONES

El destronado emperador de Alemania

De los autócratas que cayeron con la guerra europea, el que ha movido más estudios y comentarios es Guillermo II, el destronado emperador de Alemania. Pero todos estos comentarios y estudios le son adversos: igualmente el de Rathenau que el de Krüger; lo mismo el de Steed que ahora el de Lawvig. Luis XVI, inmediatamente de su hundimiento y ejecución, encontró devotos panegiristas que lloraron su muerte, loaron sus virtudes y juraron el extirpamiento de quienes habían procedido contra él. El zar de Rusia no ha encontrado una voz que alame por él; tampoco el rey de Grecia; tampoco el emperador de Austria; tampoco los monarcas de los Estados alemanes y de los países balcánicos. Guillermo II es el único a quien no han enterrado en un silencio más definitivo que la muerte. Pero las plumas que se mueven por él no son lirras, sino lanzas... Y lanzas que le buscan el corazón.

Por esto afirmaba con frecuencia, dirigiéndose a los alemanes, más súbditos que ciudadanos: «Os conduciré hacia espléndidos y gloriosos destinos históricos.» Os conduciré, es decir, sobre vosotros, pasivamente vosotros, sin soberanía vosotros, haré vuestra felicidad.

Es en el siglo XX el lenguaje de Luis XIV o de Felipe II; es en Europa el criterio del tirano de una tribu africana. «Yo no he sido jamás un absolutista —exclamaba Bismark en el ocaso de su vida y exonerado de su representación oficial—; no lo he sido jamás y lo soy cada día menos. Vuestros esfuerzos han de tender en el porvenir a consolidar las convicciones políticas de la opinión pública y a dar autoridad al Parlamento.» Está bien; pero Bismark tiene una inexcusable responsabilidad. Y es en la dilatada época de su omnipotencia no haber puesto freno a los desbordamientos del rey, habiéndole hecho saber, sentir y cumplir que no era ley suprema la voluntad del rey —como afirmaba incluídamente en la afirmación Guillermo II—, sino que era ley suprema la voluntad de la nación.

«Bülow será mi Bismark», repetía Guillermo II cuando nombró a Bismark; pero Bülow fué también más de Guillermo II que de Alemania; más de los caprichos del emperador que de los fueros de la ley; más de la dinastía que de sus principios políticos.

En un momento difícil para la Monarquía prusiana, Bülow, airado por desbordar el emperador todas sus atribuciones, y considerándose sin autoridad ni dominio para contenerlo, presentó la dimisión. En los archivos de Guillermo II se ha encontrado el borrador de la carta que el emperador dirigió con este motivo a su canciller. «Ser tratado por el más íntimo y mejor de mis amigos de esta manera —escribió— es un golpe tan terrible, que me produce una grave enfermedad nerviosa. No; éste es un día que no nos inferiréis ni al uno ni al otro. Dios nos ha llamado a los dos y nos ha creado a uno para el otro. Vuestra persona tiene para mí y para nuestra patria cien veces más valor que todos los Tratados del mundo. Yo no merezco esto de vos. Si me abandonáis, toda vuestra política se encuentra abandonada por vos mismo y yo cubierto de un ridículo eterno. Pensad en mi pobre mujer y en mis desgraciados hijos.

Bülow se inclinó, se rindió, retiró su dimisión... Pero cuatro años después de este hecho, Bülow, después de doce años de servir a Guillermo II, se aparta definitivamente de él. Es en un momento en que Guillermo II cree fuerte la Monarquía e insustituible e inconvertible su persona. ¿Cómo trata a Bülow? ¿Con el mismo afecto, con el mismo respeto que en el momento angustioso? Ludwig reproduce también, de los archivos de Guillermo II, el texto imperial que se refiere a este hecho: «Toda la responsabilidad del escándalo Enlenburg cae sobre las espaldas de Bülow. No tenía ningún talento. Sus famosos discursos se los escribía Hamman; él los aprendía palabra por palabra, y los repetía, teniéndole Europa equivocadamente por un verdadero fenómeno... Desde César Borgia no ha vivido hombre más hipócrita y más inmoral...»

¿Puede juzgarse así a una persona a la que reiteradamente se le ha ofrecido el cargo político más elevado, que se ha elegido por consejero? Éste era Guillermo II; débile en las horas difíciles, injusto y desleal en las horas fáciles, sumiso y reptante al verse perdido, inhumano y desconsiderado al juzgarse poderoso. Como Guillermo II con Bülow, fué Carlos I con Straford, y Luis XIV con Fouquet, y Fernando VII con todos los que gobernaron con él.

¿Qué pretende Ludwig con su libro? ¿Significar una posición antimonárquica? ¿Combatir seriamente a Guillermo II? No. «Este libro —dice en el prólogo— se esfuerza en mostrar el encadenamiento que existe entre el carácter de un monarca y sus efectos políticos, entre su naturaleza íntima y el destino de su pueblo.» Ludwig demuestra con tanta evidencia: que el libro, no sólo constituye una profunda lección política, sino una rotunda y saludable advertencia histórica.

Termino diciendo que el Gobierno no ha podido hacer más oírse pareceres y después se resolverá con arreglo a como el país entienda que debe ser.

Madrid.—«La Nación» publica las manifestaciones que el marqués de Estella ha hecho al director del periódico acerca de algunos asuntos tratados en el Consejo de ministros celebrado anoche.

Uno de los asuntos de gran trascendencia que estudiamos anoche fué el de la educación y la instrucción.

He recibido, dijo el Presidente, la visita de la inspectora señora Cadenas la cual me entregó un anteproyecto del Instituto de educación física de la mujer.

Este anteproyecto que está hecho a base de las observaciones de dicha inspectora en sus viajes de estudios por el extranjero, me pareció muy bueno.

No tiene nada de exótico ni raro. En vista de ello se lo entregué al ministro de Instrucción y anoche lo estudiamos.

También dijo el marqués de Estella que había recibido muchas felicitaciones por la Real orden publicada sobre el corcho.

Dijo que nuestra producción significaba mucho en el mercado mundial por ser uno de los países de mayor producción.

Nosotros con Portugal somos los que más rendimientos damos al mercado. Es de esperar que cuando llegemos a un acuerdo con la vecina nación sobre este asunto, obtengamos muchos más beneficios.

Agregó el presidente que anoche se olvidó decir a los periodistas que siguiendo la costumbre establecida este año se celebrarán algunos Consejos fuera de Madrid durante el verano.

Uno de ellos será en Bilbao coincidiendo con las fiestas de homenaje a la vejez.

En Valencia también se celebrará otro Consejo antes de que den comienzo los plenos de la Asamblea.

Otro de los asuntos de que el presidente habló con el director de «La Nación», fué el de la concurrencia de automóviles de servicio por carreteras.

La tendencia —dijo— es la de favorecer la concurrencia, pero no con una rivalidad ni competencia que nada práctico produce, sino tendiendo a beneficiar al público.

Por último, el Presidente habló de la ampliación que se va a dar a la Asamblea Nacional. Creo que esta ampliación no dejará lugar a duda de que el Gobierno hace cuanto puede para dar a España unas leyes fundamentales en armonía con su modo de sentir.

Queremos y tenemos la esperanza de que esas nuevas aportaciones serán muy beneficiosas, pues darán a la Asamblea carácter político.

Temas locales

La feria de septiembre

Su traslado al Parque

La última sesión municipal nos ofrece una nota de interés: el traslado del real de la feria al Parque de Ruiz Hidalgo.

Tiene temores la Alcaldía de que la instalación de las viejas casetas en el sitio tradicional causa graves daños a la balaustrada y al pavimento. Además, la aglomeración de gente en el Paseo de la Glorieta puede ser perjudicial a la rosaleda.

El móvil que mueva en esta cuestión al Marqués de Ordoño se justifica sobradamente. Pero, se nos ocurre preguntar, ¿no constituirá un fracaso la instalación del real de la feria en el Parque?

Realmente las ferias no tienen ya razón de existencia. Las mantiene la tradición de los pueblos, que no quieren dejar perder uno de los aspectos sociales más simpáticos de su vida.

Murcia no iba a ser una excepción. A costa de todo género de sacrificios viene el Ayuntamiento manteniendo la feria de Septiembre, que reporta una gran utilidad a la economía murciana.

Pero la tradición de la feria murciana está adscrita al lugar donde se celebra desde tiempo inmemorial. Baquero y Tornel hubieran sido enemigos mortales del traslado.

Nosotros comprendemos que los pueblos evolucionan y que la tradición no debe constituir en ningún caso un obstáculo para su progreso.

La voz de la tradición quiso defender la vieja muralla del río y ya se ha visto cómo la balaustrada ha sido aceptada con general complacencia. Todo el mundo da la muralla por bien demolida.

Igual podría ocurrir con la feria. Pero tenga en cuenta el Marqués de Ordoño que para ello sería necesario realizar una serie de sacrificios económicos que no sabemos si el Ayuntamiento estará en condiciones de soportar.

Lo primero que hará falta será alumbra profusamente el Parque. Ya un alcalde del viejo régimen trasladó la feria a aquel lugar y constituyó un resonante fracaso por falta de alumbra.

Y hará falta, también, arreglar decorosamente el expresado recinto y ponerlo en condiciones de que a él acuda el buen público.

Dotado el Parque de todas las condiciones que debe reunir un real de feria, nos parecería el lugar más adecuado para su instalación.

Podría intentarse también que las sociedades murcianas instalasen allí sus pabellones, al igual que se hace en otras capitales españolas, con lo cual la feria murciana tendría uno de los mejores alojamientos.

Pero antes de nada habría que poner el recinto en condiciones. Hoy por hoy no las tiene. Si el alcalde se halla dispuesto a echar la cinta por la ventana, bien estará la feria en el Parque.

De lo contrario será mejor dejarla donde se viene celebrando siempre, tomando las medidas más elementales de prudencia al objeto de evitar desperfectos en el pavimento y en la balaustrada.

Porque de suprimirla no somos partidarios, ni oreamos lo sea un alcalde tan murciano como el que hoy regenta la Alcaldía.

Bagatelas

El Arte

A don Anastasio Martínez

Quisiera en mis versos, versos de un profano, decirte el misterio del profundo arcano;

porque eres artista y en tu alma pura, parece que dice su canción natura

De un bloque de piedra dura y sin entraña, haces una bella imagen de España.

El arte es historia de las religiones; es cielo con todas las constelaciones;

y tiene por culto las divinidades de todos los hombres y todas edades.

Jamás ha querido tu humilde linaje, ceñir oropeles de humano homenaje.

Tu cuna es la vega florida y murciana; la vega que tiene riqueza sultana

y tapiz de rosas que artifice mano, modela entre fronda del solar murciano.

El cincel, la gubia, la luz y el granito; del artista el sueño bajo lo infinito.

Quisiera en mis versos, versos de un profano, decirte el misterio del profundo arcano.

CHIMILIN

El verano de la familia real

La reina y los infantes en la playa

20, a la 1 md.

Santander.—La reina doña Victoria y los infantes Jaime, Juan, Cristina y Beatriz estuvieron esta mañana en la playa.

Los infantes tomaron el baño. Después la infanta Beatriz paseó en coche por la carretera de la costa.

Despierta a los siete años de padecer un letargo

19, a las 5 t.

Moscou.—Un periódico cita un curioso caso de letargo. Se trata de una mujer que cayó en letargo en el año 1922, en el que contaba diez años de edad.

Gracias a una alimentación artificial muy cuidadosa, que se le administraba, su organismo fué creciendo paulatinamente hasta adquirir el desarrollo de una mujer.

Esta despertó el pasado día 13 y sus primeras palabras cuando se dió cuenta de que existía fueron éstas:

—Quiero comer patatas.

La corrida de la Asociación de la Prensa

19, a las 11 n.

Madrid.—La Asociación de la Prensa ha publicado una nota diciendo que ha sido suspendida la corrida que se debía celebrar el domingo por haberse inutilizado algunos toros.

Fichero universal

Un encargo original

Cuentan que un servidor del Marqués de Villena, fué un día a visitar a un gentilhomme que estaba muy enfermo; hasta el punto de que los médicos de clararon que no pasaría de aquel día.

Después de proporcionarle frases de consuelo y aliento, le dijo:

—Bueno, hermano, te ruego que intercedas por mí ante Dios para la salvación de mi alma, pues yo creo que tú irás al cielo.

—De que vaya al cielo o al infierno, de eso no estoy seguro. Pero me parece que si comparezco ante Salaván o ante Dios, como tengo tan mala memoria no voy a acordarme de tu encargo.

—¿Qué haremos?, repuso el otro.

—¡Ya está! Atame un hilo en el dedo meñique y ya de esta forma puedes estar seguro que me acordaré.

Marcelino DOMINGO. Suscribese a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

La labor del Patronato Nacional de Turismo

Se crea el título de "Establecimiento recomendado" y se dicta Reglamento para su concesión

El Patronato Nacional del Turismo, considera de influencia decisiva para el desarrollo del Turismo a la Industria Hotelera que debe desenvolverse en España, como en las naciones en que más fama alcanza...

Ejecutivo, quien en todo momento podrá solicitar los informes que desee u ordenar una visita de inspección al establecimiento de que se trate...

Art. 4.º No habrá más que un solo título o distintivo de "Establecimiento recomendado" por el Patronato Nacional del Turismo...

Art. 5.º El título de "Establecimiento recomendado" por el Patronato Nacional del Turismo, caduca a los tres años de su concesión. Podrá solicitarse la prórroga con seis meses de anticipación...

Art. 6.º Antes de transcurrir los tres años, el Patronato podrá anular este título cuando a su juicio el Hotel haya dejado de reunir las condiciones que le hicieron acreedor de él...

Art. 7.º Servirá de distintivo a los Hoteles y demás establecimientos recomendados por el Turismo, una placa metálica del modelo y dimensiones que se acuerde y que podrá colocarse en aquellos sitios del edificio que crean convenientes...

Hablando de la inauguración del nuevo Hotel Albergue de España dijo el Marqués de Ordoño que no había tenido noticia oficial de ella. No obstante agregó—he felicitado a sus organizadores y dueños y me propongo pedirles tarifas, propaganda y carteles para procurar la mayor difusión posible.

Asociación Nacional de Practicantes titulares de España Próxima asamblea general

Continuando, incansable, su labor de organización de esta entidad, el primer Comité provisional, con residencia en Murcia, ha creído conveniente la celebración de una Asamblea o Congreso nacional en esta capital, durante los días 14, 15 y 16 del próximo mes de Septiembre.

Al efecto, y para dar las mayores facilidades a los Practicantes titulares que piensan asistir a dicho acto, este Comité ha recabado de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. y A. la concesión de tarjeta especial de asambleista, la cual le ha sido concedida sin ningún inconveniente.

Como la celebración de este primer Congreso o Asamblea nacional de los Practicantes titulares de España necesita de una preparación minuciosa y obligada, otro día daremos más detalles acerca del acto, además de los que demos, con toda amplitud, en nuestra revista mensual "El Practicante Titular de España".

Por hoy, nos limitamos a poner en conocimiento de nuestros asociados la referida concesión de billete especial para el viaje, a parte de los trabajos que este Comité vaya haciendo los cuales irá poniendo en conocimiento de nuestros compañeros de toda España.

Notas de enseñanza De la Sección

En el "Boletín Oficial" de la provincia se publica la circular relativa a remisión de hojas de servicio y certificación de tener oposiciones aprobadas, dándose un plazo de ocho días que termina el 24 del actual.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se remiten estados de diferencias de sueldo de 1.250 a 1.500 pesetas de varios maestros de esta provincia por los meses de Enero a Marzo ambos inclusive de 1919, para que presten su conformidad la sección de Contabilidad.

A la sección de Cáceres se le remite expediente personal de doña María Ortiz Garrido. A don Alfonso Clemente maestro de Alguazas se le devuelven copias para ser reintegradas.

A la Sección de Salamanca se remite liquidación de haberes de don José Maldonado Cabrera.

LAS COLONIAS ESCOLARES

Llegada de la de Muchamiel

La colonia escolar de Muchamiel llegó sin novedad al Molino del Juego, lugar apacible cercano a la costa, quedando instalada en el hermoso palacio cedido a este objeto por el filántropo murciano don José García Martínez.

A su paso por Muchamiel los niños que forman la colonia visitaron a la Patrona, Nuestra Señora de Loreto, siendo obsequiados después por las autoridades y por los niños del pueblo, que les ofrecieron bonitos ramos de flores.

La colonia escolar murciana se halla encantada de la gratísima estancia que ofrecen aquellos parajes.

Jefatura de minas

Doña Josefa Guijarro Huertas, vecina de La Unión, solicita de este Gobierno civil, la autorización correspondiente para establecer un Polvorín y una expendeduría de explosivos, en terrenos de los herederos de don Vicente Plaza, próximos al camino que del Llano del Beal (Cartagena) va a la mina Pagana.

—Don Antonio Caballero Gilabert, vecino de Cartagena, propie-

tario de la mina «San José» situada en término de La Unión, interesa igualmente de este Gobierno civil, se fijen en el terreno de la expresada mina, sus mojones N. E. y N. O. relacionándolos con las visuales de referencia. —Por decreto gubernativo de 17 del corriente, se deja sin curso el recurso presentado a nombre de la mina «Consuelo» del término de Cartagena, por don Alfonso Conesa Carrillo y don Casto Fernández Martínez, por que la representación que ostenta el primero no es suficiente, y además por no haber cumplido los propietarios de la citada mina, lo que dispone el párrafo tercero del artículo 16 del vigente reglamento.

MERCADOS MURCIA

Frutas y hortalizas

Cotización del día 19 en la Lonja: Patatas, 800 pesetas los 50 kilos tomates, 1400; ajos, 3000; pimientos menudos, 1600; pimientos gordos, 2500; chirivías, 1750; cebolla seca, 350; ajos seces, 4250; pimientos picantes, 4000; melocotones, 3000; manzanas, 1000; peras, 2750; ciruelas, 1500; melones, 1100; limones, 1000; sandías, 1270.

Géneros de cuenta por docena. Calabaza tonatera, 700; pepinos, 070; calabazas tiernas, 040; cebolla tierna, 080; berenjenas, 1300; lechugas, 060; rábanos, 040; coles, 350.

Pescados y mariscos. Precios en la Pescadería. Merluza, 6 pesetas kilo; pescadilla, 4; atún, 4; mer., 4; calzón, 2; emperador, 250; pajar, 3; besugos, 250; dorada, 3; mujol, 200; magres, 160; salmónetes, 6; sardina, 160; gambas, 5.

NOTICIAS

Ha marchado a Barcelona el culto abogado, auxiliar de esta Universidad don Luis Fernández Tomás.

Después de breve estancia en esta ha marchado a Barcelona, donde reside el acreditado industrial y querido amigo nuestro don Pedro Soto Cobacho.

El día 15 festividad de San Enri que celebró su fiesta onomástica en Barcelona la distinguida señora doña Enriqueta Prat, esposa de nuestro buen amigo don Antonio Gómez, recibiendo numerosas felicitaciones.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

El estudioso niño José María Aroca, hijo de nuestro buen amigo el oficial de la Delegación de Hacienda de Barcelona don Antonio Aroca, ha obtenido la brillante calificación de sobresaliente en todas las asignaturas de Bachillerato, que cursa en aquel Instituto.

Nuestra más sincera felicitación.

En plena juventud y tras larga y penosa enfermedad dejó ayer de existir la bella y bondadosa señorita Asunción Paterna Hernández, hija de nuestro estimado amigo don Ramón.

La muerte le ha sorprendido cuando apenas contaba veintidós años y a esa edad en que debiera haber comenzado para ella la vida, ya su espíritu se había templado en el sufrimiento a causa de la enfermedad que la aquejaba y que la ha llevado al sepulcro.

Su desaparición ha llenado de dolor un venturoso hogar, dolor que compartirán cuantos la conocieron, pues por sus bondades supo granjearse en todo momento la estimación y el afecto de aquellos a quienes trataba.

A su apenada familia, y muy especialmente a su padre y a su hermano, nuestro buen amigo el agente comercial don Jerónimo, significamos el testimonio de nuestra sincera condolencia ante la irreparable pérdida.

Mañana domingo, en un lugar pintoresco de la Vega, se celebrará una comida íntima que un grupo de amigos ha organizado en honor del Pesero del Rosal Marcial F. C. don Juan Antonio García, por su brillante y eficaz gestión durante el año último en el citado cargo para el que fue reelegido, muy mercedariamente, el día 7 del actual.

Como las simpáticas que goza el señor García son tantas y al celo que quiere dar carácter íntimo, los organizadores han estado a la lista de suscripciones para este homenaje que promete resultar muy cordial.

Anoche marchó a Almería en viaje de estudios nuestro buen amigo el prestigioso zoólogo don J. Moñirigo Gasón.

Un buen viaje le deseamos.

Confederación H. del Segura

Régimen de embalse Volumen del embalse del pantano

de Talave, 34 575.770 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 1.046.217 metros cúbicos. Volumen total embalsado en el Alfonso XIII 16.834.971, teniendo un desagüe de 446.244 metros cúbicos.

Volumen total embalsado en el pantano de Puentes 1.993.483 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 46.483.

Murcia 19 de Julio 1929.

Sobre un suceso

Una aclaración

Nos escriben de Torreguiera dándonos cuenta de que el suceso publicado en nuestro número 9.440 como ocurrido en dicho pueblo es completamente desconocido de aquel vecindario. Nuestro comunicante se lamenta de que con informaciones de esta clase se trate de rebajar el nivel moral de Torreguiera.

No ha sido ese nuestro propósito. Precisamente por su tradición liberal y democrática es Torreguiera uno de los pueblos murcianos por que sentimos mayores simpatías.

Sean los vecinos de Torreguiera que nosotros nos limitamos a tomar la información que nos facilitan en los centros oficiales y si hay error no nos es imputable.

Queda complacido nuestro comunicante.

Letras de luto

Se ha cumplido el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido amigo el prestigioso comerciante don Avelino Gómez Guíllamón. En sufragio de su alma se han dicho misas de ocho a doce en la parroquia de San Antón. Después de la de doce se cantó un responso.

A su sentida madre, hermanos y demás familia les reiteramos nuestro pésame.

También en la rectoral de San Pedro se han aplicado misas hasta las doce en conmemoración del segundo aniversario del fallecimiento del que fué el conocido industrial y amigo nuestro don Alberto Caballero García.

A su sentida viuda doña Francisca Sánchez García, hermanos y demás familia les reiteramos la expresión de nuestro pésame.

El incendio de ayer tarde

Las pérdidas son de relativa importancia

Ayer tarde a las siete y media próximamente se declaró un violento incendio en la casa que don Francisco Alcázar, muy conocido por Tobo, posee en el camino de Alcantarilla, frente al Matadero y espaldas del establecimiento de bebidas llamado de Serna.

El incendio, al parecer se inició en las cuadras, donde el dueño tenía cuatro toros, que gracias a la oportuna intervención del Conserje del Matadero don José Sánchez Soler y al decidido arrojó de los individuos Mariano Tarín y Juan López Olmos (El Niño), pudieron ser sacados y trasladados al Matadero.

El fuego fué observado por una hija del mencionado Serna llamada Fuensanta, la cual, llamando la atención de sus hermanos, solicitó el auxilio de los vecinos.

El fuego duró más de una hora, y tras largos esfuerzos logró extinguirse, distinguiéndose en los trabajos el fogonero del ferrocarril de esta Estación don Jesús López López y el encargado del taller de Enclavamiento de dicha Estación don Antonio Jiménez Hernández.

También tenemos que mencionar que uno de los prime os en acudir y muy a riesgo de su vida; fué un individuo llamado Antonio Ortuño, conocido por el Tarja, acompañado Antonio González y Juan José Cerezo.

También tuvimos ocasión de ver los esfuerzos hechos por casi todos los que allí se encontraban facilitando el agua necesaria de una caca próxima al lugar del siniestro.

Los muebles y enseres de la casa tuvieron que ser recogidos por los vecinos.

Las pérdidas son de bastante consideración, ignorando si estaba o no asegurado.

Como al parecer no se avisó para el toque de alarma, el fuego fué sofocado por los que desde los primeros momentos tomaron parte en él.

Vida Religiosa

Santoral.—Día 20 de Julio de 1929.—Sábado.—San Elías, profeta.—Santa Librada.—Santa Margarita y Santa Severa.—San Sabino y San Máximo.—San Jerónimo Emiliano.

La Misa y oficio divino de San Jerónimo Emiliano, confesor, conrito doble y color blanco.

El mes de Julio consta de 3 días y está consagrado a la Virgen del Carmen y al apóstol Santiago. El toque de alba, a las cinco de la mañana.

Vela y Alumbado Se descubre con Misa rezada a las ocho y media (oficial) de la mañana. Se reserva con Bendición a las siete (oficial) de la tarde. Día 20.—En el Carmen. Día 21.—En el Carmen.

Cultos En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Maitines y Laudes. En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

Los Amigos del Arte

Nueva Junta Directiva

En junta general celebrada por la sociedad «Amigos del Arte» en la noche del día 18 del actual, fué elegida por aclamación la siguiente Junta Directiva:

Presidentes honorarios, don Antonio García Molina y don José Martínez Teller; presidente efectivo, don José Galán; vicepresidente, don Federico Donoso; secretario, don Manuel Erans; vicesecretario, don Andrés Romero; contador, don José Puente; tesorero, don Bartolomé Lozano (hijo); vocales: don Salvador Clares, don José Serrano, don Jesús Sánchez y don Luis Sáez.

FUENTE-ALAMO

De verano

Al dar comienzo las vacaciones caniculares, casi todos los maestros nacionales, de ambos sexos, de este término municipal, salieron para los pueblos de que son oriundos, donde permanecerán junto a sus familias hasta septiembre, descansando de las tareas escolares.

A todos deseamos un feliz viaje y que después de este periodo estival de descanso vuelvan a reintegrarse a sus destinos satisfechos y ufanos.

Enfermos

Se hallan enfermos de algún cuidado don Asensio García Pérez y don Ginés Núñez Vidal, a los que deseamos un pronto alivio y total restablecimiento.

Fatal desenlace

El desventurado joven Pedro Mendoza García, que en el pasado junio atentó contra la vida de su novia, intentando después suicidarse, tuvo al fin el desenlace fatal, falleciendo en el Hospital de Caridad de Cartagena.

A toda su apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Que el Dios de las misericordias haya acogido en su seno el alma del desgraciado Pedro.—C.

ESPINARDO

Para el domingo próximo, se anuncia la representación en el teatro Martínez, de esta localidad, de la comedia dramática «Hija y madre», de Tamayo y Baus, por la compañía Pineda.

La calidad de la obra anunciada, unida a los éxitos constantes de dicha compañía en todos los pueblos de la provincia, ha despertado gran expectación entre este público, contribuyendo, en no pequeña parte a ella, las noticias que aquí se tienen.

Respecto a la principal intérprete de la hermosa obra de Tamayo, la niña Cecilia Pineda, cuya precocidad artística parece ser que es asombrosa.—C.

Lecturas

«Los horizontes de la Psicoanálisis» por el doctor César Juarros.—Mundo Latino, Madrid

A pesar de la apasienada de obra muy erudita y reservada a un grupo de iniciados, esta obra es en realidad algo que debe ser leído por todas las personas de espíritu moderno, por todos aquellos a quienes la cultura apasione como una realidad viva. Y aún por todas las personas que saben y pueden leer sin distinción de ningún género, porque el problema sexual cuyos velos hipocritas rasga Juarros entre un slud de ciencia médica y una espléndida envoltura de elocuencia afecta a todo ser humano.

La Psicoanálisis que constituye el conjunto más completo y útil de normas prácticas y morales sobre Medicina, Pedagogía, Ética, etc. Ha sido ahora no ha sido bastante conocida esta ciencia entre las ciencias; entre ella y la vida se interponían los prejuicios de gremio y el miedo. Contra ellas, abriendo camino a la psicoanálisis, la biología y la verdad.

Los problemas más graves en la vida del individuo aislado y de la colectividad como conjunto sensible desfilan por estas páginas sabias. La aptitud de sacrificio, el complejo de la ostración, el Deseo en todas sus manifestaciones, el Yo, la evolución religiosa, el exhibicionismo, la espantosa homose-

xualidad, el inconsciente, las manías, las obsesiones, el subconsciente, los sueños y su misterio, la tendencia al cautiverio, el vértigo de alturas, las zonas eróticas... mil y mil recodos y rincones del alma humana, triunfante o dolorosa, sanamente biológica o perversamente replegada.

Y al lado del libro bellamente divulgador, moral e higiénico, el autor cuya fuerza de verdad se impone a los más reacios, el doctor Juarros campeón de la regeneración moral y física de la raza, hombre cordial, y erudito conscientemente escrupuloso.

LA BOLSA

(Cotización del día 19)

Table with 2 columns: Item and Price. Interior, 74'25; Amortizable 5 por 100, 93'50; Amortizable 4 por 100, 77'00; Banco de España, 582'50; Tabacos, 000'00; Francos, 26'95; Libras, 33'36; Ólares, 6'87; Liras, 36'07; Francos suizos, 132'30

La asamblea nacional de fútbol

Ayer se reunió la Unión de Clubs tomando importantes acuerdos

20, a la 1 md.

San Sebastián.—A las nueve de ayer mañana llegaron a esta ciudad los señores Cabot y Fernández Prida.

A las once de la mañana en el local de la Federación Guipuzcoana de fútbol se reunió el pleno de la Unión de Clubs campeones, asistiendo delegados de otros clubs y representantes del Deportivo Alavés y Deportivo de la Coruña.

La Asamblea acordó en su reunión que no se den compensaciones a los clubs Real Unión de Irún, Real Sociedad y Arenas de Guecho.

Acordó también el ingreso en la Unión de Clubs de los clubs Valencia e Iberia de Zaragoza. También se acordó proponer a la Asamblea se reelijan en sus puestos a los señores que integran el Comité Nacional.

Hoy se celebrará la sesión inaugural de la Asamblea Nacional de Fútbol asistiendo 40 delegados.

Los señores Cabot y Olave expusieron a los reunidos el caso del jugador Hilario, del que los representantes de la Federación Catalana se ocuparán ante la Asamblea, aunque se reconoce que el Comité Nacional falló de acuerdo con su criterio, que aunque parece ser equivocado fué indudablemente dictado con toda imparcialidad.

El suceso de la Gran Via

20, a la 1 md.

Madrid.—El juzgado que entiende en el suceso de la Gran Via, del que resultó víctima doña María Otero, ha continuado durante el día de hoy las diligencias.

Ante él comparecieron los agentes que detuvieron al agresor y los forenses que reconocieron las heridas que sufrió doña María.

«Todos ampliaron sus declaraciones».

CARTELERA

GRAN CAFE DEL PARQUE

Programa para hoy.—A las ocho tarde y a las diez y media noche.—Cine y Varietés.—Películas cómicas. Éxito de las bellísimas artistas Laura Bonet, bailarinas, y Eliset, canzonetista. Éxito de la Orquesta Murciana.

El próximo lunes, dos grandes debut: Cuadro Flamenco, y Lolita Martínez, consagrada estrella de varietés.

MEDIA LUNA CINEMA

Programa para hoy día 20.—La preciosa comica en dos partes «Tomita halla una perla».—Estreno de la segunda jornada en cinco partes, titulada «Los enemigos de la mujer», adaptada de la obra del humorista Vicente Blasco Ibañez, interpretada por Alma Rubens y Lyonel Barrymore.

Mañana, «Por la fuerza de los puños», por Tom Tyler, y «Contra viento y mares», por Wally Wales.

CINE POPULAR

Para el domingo 21 de julio 1929. Desde las tres y media de la tarde: La grandiosa producción americana en siete partes, titulada «Tan bueno como el oro», por el intrépido Charles Jones, y la preciosa superproducción Firta National en seis largas partes «La Rosa de California», por Mary Astor y Luis Alonso.

Sucesos

Un incendio

En la tienda de comestibles que en la calle de Alfonso el Sabio, de La Unión, posee el vecino de la misma Francisco Martínez Torres, se produjo ayer un violento incendio.

Las llamas destruyeron todo cuanto había en el establecimiento, como igualmente los muebles de la casa particular del dueño.

Este se encontraba ausente. Interrogado por las autoridades dijo que al salir por la noche para marcharse a Los Urrutias, apagó la luz y recibió una descarga tan fuerte que le dejó sin sentido durante un rato.

Una detención

Ha sido detenido por la Guardia civil Francisco Pérez Vivanco, jornalero, el cual estaba reclamado por el Juzgado.

El detenido ingresó en la cárcel.

Un hombre abofetea a una mujer

En la aldea Valentin, de Cehegin, y en el domicilio de Cayetana Ruiz López, de treinta años, se presentó el v. cino Felipe Pérez Sánchez, y reclamó a Cayetana un arado que ésta tenía y que, según parece, era de la propiedad de ella.

Al negarse la referida mujer a darle el arado, Felipe forcejeó con ella y como no consiguiera apoderarse de la herramienta, debido a la ayuda de varias personas que acudieron, lleno de ira, la abofeteó y golpeó, produciéndole lesiones leves.

Notas municipales

Hablando con el alcalde

Al visitar esta mañana en su despacho oficial al señor Marqués de Ordoño, nos hizo las siguientes manifestaciones:

No es exacto, como ha afirmado cierto periódico local, que falte en Murcia una delegación oficial del turismo.

Esta delegación existe y la ostenta la Alcaldía, con la denominación de representante del Patronato Nacional de Turismo.

La ejercer de hecho la autoridad gubernativa, que asume la presidencia de la Junta Provincial.

Precisamente ahora se está en la gestión previa de distribuir el presupuesto de gastos en la Oficina del Turismo, próxima a inaugurarse, entre los Ayuntamientos de toda la provincia.

La labor que se realiza es silenciosa, no de publicidad, pero se viene haciendo mucho en lo que respecta a facilitar toda clase de datos al Patronato Nacional e inspección de hoteles.

Ciertó que en Murcia hace falta un gran hotel moderno, pero el Ayuntamiento no puede acometer esta empresa porque pesan sobre él muchísimas cargas.

INSECTICIDA VOLCK. INSUPERABLE PARA LA DESTRUCCION DE TODAS LAS PLAGAS DEL NARANJO, OLIVO Y DEMAS ARBOLES FRUTALES. SUSTITUYE CON VENTAJA A LA FUMIGACION. VOLCK PULGONES.—Destructor eficaz y seguro del Agriote Infesta y del Bombin Neustria del ALMENDRO dejando limpio el árbol de estas temibles orugas. Probándolo os convenceréis.—No causa daño alguno al árbol.

Producción de la CALIFORNIA SPRAY CHEMICAL. Información y venta: BUSQUETS HERMANOS Y COMPAÑIA Sucursal en Valencia: MARTI, 4 y 6.—Teléfono 14.5 0. Solicite el manual «VOLCK», explicativo de la manera de combatir todas las plagas sin excepción.

Confederación H. del Segura

Régimen de embalse Volumen del embalse del pantano

"NOGAT"

Producto especial MATA-RATAS



El Mata-ratas "NOGAT" constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones.

MEDICOS ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellán

Cirugía.—Rayos X.—Tratamientos médico-quirúrgicos de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 14.—Ceballos, 3.

Dr. José M. Aroca

Enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestino, hígado, etc.), y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.—Verónicas, 18. De 12 a 2.

Dr. Román Alberca

Médico Director del Manicomio Provincial por oposición. Expendioso por la Junta para ampliación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 2. Saurín, 6, pral.

Dr. J. Carriño Lozano

Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.

Dr. F. Giner Hernández

Clinica privada especial para enfermos de aparato digestivo (estómago, intestinos, hígado, etc.), y de la nutrición (diabetes, gota, reumatismo, etc.). Médico-Director de esta especialidad en el Hospital provincial.—San Cristóbal, 5.

Dr. González R. de Vera

Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo. Laboratorio de Análisis Clínicos. Trajería, edificio Banco Central, piso 2.—De 12 a 2.

Dr. A. Hernández Ros

Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Molecón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 284.

Dr. Federico M. Esponda

Especialidad en pulmones y corazón.—Rayos X.—Diatermia.—Sol artificial.—Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.—Apóstoles, 24.—Gratis a los pobres los sábados de cinco a siete tarde.

Dr. Antonio Medina Clares

Radlólogo del Hospital Provincial, por oposición celebrada en Madrid. Gabinete exclusivo de Radiología y Electrodiagnóstico. Teleradiografía Consultas de 1 a 6. Plaza Santa Gertrudis, 1, pral.

Doctores Molina Nifirola

Medicina general.—Rayos X: radiografías incluso de embarazadas.—Rayos ultravioletas.—Diatermia.—Depilación.—Electroterapia en general.—San Nicolás, 9. Teléfono 1818. Consulta de 10 a 14.

Dr. Raimundo Muñoz

Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. Médico del Manicomio Provincial. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Remea, 9. Teléfono 288.

Dr. Angel Martín Fernández

Garganta, Nariz-Oído y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Pascual, 9, Murcia.

Dr. J. Pérez Mateos

Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás, 25 y 27.

FABRICA DE JABONES de Esteban Conesa Parades Marca "LA PAJARITA" LOBOSILLO

SARNA

Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías

SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIARSE EN NUESTRA

Sección especial por palabras

OBTENDRA RESULTADOS PRACTICOS

SE VENDEN

Apilleras a Dos Reales Metro. Peñoría de Hijo de Alonso Palazón. San Bartolomé, 9, Murcia.

LICENCIADOS EJERCITO

Durante todo el mes actual, se encuentran a pre visión más de tres mil destinos, con un sueldo anual de 2.500 a 3.000 pesetas. Si quiere obtener uno mande documento militar al Centro Informativo. Ventura Vega, 19, Madrid.

PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello "La Discorata", Salud, 6, Madrid.

ESQUELAS

Hasta las tres de la madrugada se reciben en la administración e imprenta de

El Liberal

SE VENDE

Una casa amueblada en Los Alcázares, orilla de la playa. Razón: Plaza San Bartolomé, 1 y 2, Murcia.

Persianas

Antes de comprar compruebe calidades y precios de esta casa. FUSTRR. Sociedad, 17. Teléfono, 1216.

MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera Denticina, vívida de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedirla en farmacias y droguerías.

LEA USTED TODOS

LOS DIAS NUESTRA

EDICION de la TARDE

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Antigua Academia Oteyza y Loma Fundada en 1900 Claudio Coello, 50, principal.—MADRID La matrícula está abierta de cuatro a seis de la tarde. La correspondencia a don Ernesto de la Loma.

Suscribase a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

CALEFACCIONES

Modernas por vapor y agua caliente. Cocinas económicas portátiles, medias cocinas y con grifería, espjos.

Ventas e instalaciones; proyectos y presupuestos gratis José Guillaumón Martínez. Casa Central: Sagasta, núm. 7, dp.—Teléfono 33.875.—Madrid UNICO DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA SAN BARTOLOME, 1 y 2 Teléfono Automático 1809.—Murcia

SANEAMIENTO

Bañeras, lavabos, bidets. Inodoros, cisternas, duchas, grifería, espjos.

Ventas e instalaciones; proyectos y presupuestos gratis José Guillaumón Martínez. Casa Central: Sagasta, núm. 7, dp.—Teléfono 33.875.—Madrid UNICO DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA SAN BARTOLOME, 1 y 2 Teléfono Automático 1809.—Murcia

FUMISTERIA

Cocinas económicas portátiles, medias cocinas y con termo.

Ventas e instalaciones; proyectos y presupuestos gratis José Guillaumón Martínez. Casa Central: Sagasta, núm. 7, dp.—Teléfono 33.875.—Madrid UNICO DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA SAN BARTOLOME, 1 y 2 Teléfono Automático 1809.—Murcia

FEDERICO M. ESPONDA ESPECIALIDAD Pulmones Corazon RAYOS X DIATERMIA SOL ARTIFICIAL Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.—Apóstoles, 24 GRATIS a los Pobres los Sábados de cinco a siete tarde

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

DE UNA A OCHO PALABRAS, 30 CTMOS. CADA PALABRA MAS 5 CENTIMOS

LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 300 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 pías. . . . . Ptas. 0, 0 De 10,01 a 100 pías. . . . . 0,15 De 100,01 a 250 pías. . . . . 0,30 De 250,01 a 750 pías. . . . . 0,60 De 750,01 a 1.200 pías. . . . . 1,20 De más de 1.200 pías. . . . . 2,40

VENTAS

Se vende muy barato un gabinete, seminuevo, y un fogón en buen uso González Adalid, 23-25.

Bojo Rojo.—Fumigación con paquetes fórmula Americana; mueren instantánea y con rapidez, 2 pesetas. Combate también el tizne. Almacenes: Escribano, Benisján.

BOVIAN es el alimento forrajero más sabroso y nutritivo. Excelente para vacas lecheras. La leche de las vacas a las que se les suministra "Bovian" es más espesa, de mejor calidad y más nutritiva.

ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermosa y Cia.—Valencia.

CERDOS. Si queréis, que vuestros cerdos engorden rápidamente evitando el raquitismo, usad PROVENIDIN, de venta en todas las Droguerías.

BOVIAN ayuda a la naturaleza supliendo los defectos de alimentación y facilitando a las vacas lecheras la fácil digestión y asimilación de los alimentos.

GALLINOJ enriquece la sangre de las gallinas proporcionando un aumento considerable en la puesta de huevos. Indispensable a los criadores si quieren obtener muchos huevos, de cáscara sólida, grandes y con yemas coloradas.

Volck. Fomente insecticida, no venenoso ni irritante, inofensivo para el operador.

Exportadoras: Para que vuestros envíos al extranjero no sean rechazados, exigid que las frutas que os entreguen procedan de árboles fumigados con Volck.

Correspondencia particular Si es usted suscriptor de EL LIBERAL, y está de paso en Murcia, puede recibir su correspondencia en nuestra oficina, haciéndonla dirigir al apartado, 64.

Volck. Moderno insecticida agrícola de fama mundial.

PIDA USTED

un número de muestra GRATIS de

"LA MODA PRACTICA"

La que por su enorme tirada puede servir DOS veces al mes CUARENTA y CUATRO páginas de texto y grabados. De ellas DOCE en colores. Se publica el 5 y el 20 de cada mes. Suscripción mensual: Ptas. 0,75

VARIOS

Sastre. Necesito oficiales de sastrería. Buenos jornales. Sastrería Pacheco, Cadenas, núm. 15.

Toda la correspondencia para EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 64, para que se reciba con mayor rapidez.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos los modistos suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

PERSIANAS

De todas clases, gran barato Plaza San Antonio, 9, Estorería. Teléfono 2647.

Persianas todas clases y el más económico. Gavacha, 10.

NODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 30 cts. inserción)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de siete días. Razón: Puente Tocinos, Senda de Casillas, preguntando en la escuela por Dolores Pérez Aroca. (13)

Amas de cría para casa de los padres, de 30 años de edad, leche de seis meses. Razón: La Nora, calle de las Animas, núm. 23, preguntando por Cayetana Fortuna. (17)

Amas de cría para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, de 20 años de edad, leche de siete meses. Razón: Llano de Brujas, Santa Cruz, preguntando por María López Esteban. (20)

Amas de cría para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Monteagudo, Las Lumbreras, preguntando por Carmen Basquiana Martínez. (22)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Monteagudo, casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (23)

CANA LACARNELA INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La caspa desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones. De venta en todas partes. Depositario: Don Luis Onate, Calle Pascual, 22, Murcia. LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

FLORENCIO SANCHEZ PEREZ Practicante del Instituto Sifilográfico Castelo. Cura en veinte días radicalmente la Hemorragia por crónica y rebolde que haya sido a todo tratamiento. Consulta de 6 a 8.—San Lorenzo, 12, pral. Para quitarse ese grillete... Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de Litinés del Dr. Gustin Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico. REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA. La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral. Acido úrico De venta en todas partes. Depósito general: Mallorca, 313, Barcelona.

El más feliz domingo pasa tan pronto... Usted espera impaciente durante seis días de trabajo ese bienaventurado día, para disfrutar unas horas de libertad y alegría al aire libre. El domingo pasa, pero quedan sus fotos "Kodak" Más tarde, con sólo hojear su álbum de instantáneas "Kodak", vivirá de nuevo cada episodio de tan venturoso día, con la intensidad de la realidad. No hay nada comparable a la dicha de volver a vivir el pasado. Unos minutos son suficientes para aprender a manejar un "Kodak" En todos los buenos establecimientos de artículos fotográficos mostrarán a Ud. la superioridad de los aparatos "Kodak", y le facilitarán los elementos necesarios para alcanzar éxito. Baja de precio de los aparatos "Kodak" Buena nueva! Precisamente al principiar la estación de las vacaciones, va usted a poder comprar su "Kodak" a un precio notablemente reducido. Hay "Kodaks" plegables. Autográficos, desde 48 Ptas.; "Brownies", de cajón, desde 21 Ptas. Kodak. Sociedad Anónima Fuerza del Sol, 4, Madrid.

LA DENTICINA MORENO DE VENTA en la farmacia J. MORENO macho, 26 MURCIA

FOLLEIN DE "EL LIBERAL" (82) El Sumergible Llameante POR CAP. LUIGI MOTTA (Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

andar la soledad, se puso a pasear, mirando al suelo y meditando sobre los mil sucesos que le habían acontecido. Le parecía encontrarse envuelto en un inmenso drama, del cual no era el protagonista, pero, a su alrededor, aunque personaje muy secundario, se desenvolvía toda la acción. Y se daba cuenta de que era un personaje secundario, porque intuía confusamente un drama espantable, sin conocer más que algunas escenas, en las cuales había representado. Pero ahora le parecía encontrarse aislado. Su papel

había terminado y volvía a ser un espectador como la gran mayoría. Pensaba que podía ser el orgullo lo que le hacía razonar así. ¿Quién, efectivamente, no cree tener un papel en la drama de la vida? ¿Quién, una página en la Historia, aunque sólo sea bajo una cifra, bajo una pataña, un hecho o un nombre? Todos la tienen, en efecto, algunos sin saberlo. Archy caminaba con la mirada clavada en el suelo, sin mirar delante de sí, de modo que experimentó un sobresalto al tropezar de frente con una persona. Levantó al momento la vista, y quedó como petrificado; delante de él estaba Inés Faban, que habiéndole conocido exclamó con asombro: —¿Usted aquí, señor Scaber? Y le tendió la mano cordialmente. —¡Cierto! No creía encontrarla usted, marquesita Faban—respondió Archy, correspondiendo al saludo, sin ocultar que no le agradaba mucho aquel encuentro. Al ver a Inés se creía en la obligación de dar cuenta de ello a la hermana. Y esto era lo que Archy quería evitar, si fuese posible.

—¿Se puede saber qué hace usted aquí?—preguntó con curiosidad la muchacha—. Se han contado cosas extrañas respecto a usted; que había usted desaparecido en Honolulú; que había muerto en el hundimiento del "Buenos Aires". En suma, que ha dado usted que hablar, señor Archy. —Son historias largas, y sin interés, para contarlas—respondió el joven contrariado.—Me encuentro aquí por causa de negocios y me voy a marchar esta noche. —¿Iréis a Manila? —No; voy ya de allí a tomar el fresco. —Ya que no se marcha usted, ¿no sería tan agradable que me acompañase? —Con mucho gusto—contestó el joven, de mala gana. —Si puede usted, señor Archy—añadió Inés, viéndole poco dispuesto. —¡Oh; figúrese usted...! Pero querría pedirle una compensación ya que interrumpo mi paseo solitario; que no hable usted a nadie de nuestro encuentro.

—¡Oh! Comprendo. Estáis enfadado con mi hermana y no queréis que sepa que le he visto a usted; ¿qué le ha hecho la pobre Ana? —Nada, pero...—respondió calurosamente Archy, eludiendo el negar, ni afirmar, que no estaba en buenas relaciones con la hermana de Inés. —¿Se habría Ana codiciado habré dejado traslucir algo a su hermana? Verdaderamente de la muchacha denotaba el más perfecto e ingenioso candor, pero sus negros ojos tenían una expresión de malicia indecifrable. —Ha dicho usted que nada. Entonces, le invito a venir a mi casa. Déme usted el brazo, señor Archy, y acompañéme. —No puedo marquesita. —Al menos a la ciudad si la quinta no le agrada. Pero hace usted mal en rehusar nuestra hospitalidad. —Debo partir. —No importa; hace usted mal. Archy asintió para cortar la cuestión de etiqueta

y acompañó a la marquesita hasta el arrabal, y después a la ciudad. En el momento de bajar de un tren y acompañarla al otro, que había de conducirla cerca de la quinta, Archy le recomendó el silencio, a lo que la muchacha contestó riendo maliciosamente. Luego le rogó de nuevo. Inés subió al tren y se asomó a la ventanilla, respondiéndole: —Acuérdese usted de que no le he prometido nada. El además de súplica que le devolvió Archy, se perdió tras el tren que había partido fulmineamente. El volvió a su alojamiento preocupado. El destino le había empujado a Manila, le había empujado a encontrarse con Inés Faban en un sitio donde nunca hubiera supuesto encontrarla. ¿Adónde le empujaría ahora? La hermana de Ana parecía lo bastante maliciosa para no bailar de la presencia en la ciudad de s

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, en mm., Lluvia, en mm.

EL CONFLICTO RUSO-CHINO

China no dará ninguna respuesta a la nota de los soviets

Inglaterra se mantendrá en la neutralidad más absoluta

Londres.—Un periódico publica una información diciendo saber de fuente oficial que el Gran Bretaña mantendrá la más absoluta neutralidad en el litigio ruso-chino.

Alega que Inglaterra sólo interpondría como mediadora si el asunto se llevase a la Sociedad de Naciones.

No habrá respuesta a la nota de los soviets

Shanghai.—Los periódicos indigenas aseguran que el Gobierno de Nankin no dará respuesta alguna a la nota enviada por el Gobierno soviético cumpliendo las relaciones diplomáticas.

La noticia ha producido profunda impresión en los Centros políticos.

Un avión arroja proclamas

Según noticias de procedencia rusa un avión de bombardeo voló sobre el territorio chino en la frontera de la Mandchuria.

El avión arrojó proclamas en las que invitaba a los extranjeros y habitantes del territorio a que se sumaran a la causa rusa.

Invasión del territorio chino?

Noticias recibidas del norte de la Mandchuria comenian que las tropas rusas en grandes contingentes y perfectamente equipadas para una guerra quiniana, tratan de asegurar el paso de las tropas rojas por dicha región al frente de la frontera de China.

Parece ser, según se deduce por dichas noticias que las tropas rusas han tratado de pasar los límites de la frontera, habiendo penetrado en el territorio de China.

Esta última noticia no ha tenido confirmación oficial.

Japón no enviará tropas a Mandchuria

Tokio.—El ministro de Relacio-

Extteriores de Japón ha confirmado que el Gobierno nipón no enviará tropas a la Mandchuria.

Ha añadido que el Gobierno no enviará tropas ni aun en caso de guerra.

Alemania representará a los dos países

Berlin.—El Gobierno alemán ha contestado a los Gobiernos de Moscú y Nankin que solicitaron de este la representación en cada uno de los países en litigio.

Alemania ostentará la representación diplomática de cada uno de estos países en el otro.

La ley marcial en Manchuria

20, a las 1 md.

Londres.—Despachos recibidos de Charbin, cerca de la frontera ruso-china, confirman que se ha proclamado la ley Marcial.

También se confirma que una columna del ejército rojo ha librado escaramuzas con el ejército del Gobierno de Nankin.

La frontera rusa, cerrada

Londres.—Informes recibidos de Pekin aseguran que la frontera rusa ha sido cerrada al sur de la Siberia y al norte de la Mandchuria.

También se dice que en las proximidades de Sui Feng se han librado escaramuzas entre fuerzas de los ejércitos chinos y rusos.

Lucha en el Amur

Shanghai.—Tropas del ejército rojo han intentado atravesar de nuevo el río Amur.

Con este motivo, entre los rusos y los ejércitos chinos se ha librado un combate de fusilería. Los ejércitos rusos se han

visto obligados a desistir de su empeño, retirándose con algunas bajas.

Lo que dicen los diarios japoneses

Tokio.—Los diarios de esta capital dedican lugar preferente al conflicto ruso-chino.

Dicen que el Gobierno de los soviets observa una actitud arrogante.

Para combatir a los soviets

Shanghai.—Súbditos rusos blancos se han ofrecido voluntariamente al Gobierno de Nankin para combatir contra los soviets.

El número de rasos que se han ofrecido a las autoridades chinas se eleva a la cifra de cincuenta mil hombres.

La noticia ha producido profunda sensación en los Centros políticos.

Una visita a Briand

Paris.—Los representantes diplomáticos de la U. R. S. S. y del Gobierno de Nankin han visitado al ministro de Negocios Extranjeros de Francia señor Briand.

Se cree que el señor Briand ha aconsejado a los diplomáticos de ambos países en Francia guarden gran moderación. ¿Se han roto definitivamente las hostilidades?

Londres.—Un despacho de Oseka, destinado a la Agencia Reuters da cuenta de que tropas rusas han roto las hostilidades en la Mandchuria.

Se dice también que las tropas rojas se han apoderado tras un combate de la ciudad de Manchuli.

PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN

y chocolate para diabéticos

Viena Capellanes.—MADRID

Fábrica Martín de los Heros, 33 y 35 Poderoso antidiabético y antidiabético recomendado por todos las eminencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula n.º 82.737. Caja con doce barras, 2 pesetas. Caja con veinticuatro tostadas 3 pesetas.

De venta en esta capital: D. Pascual Martínez, Príncipe Alfonso 6 Casa Pedroño, Platería, 69.

Advertisement for 'PIES' and 'SALBAN' shoes, including text about quality and price.

Antonio Ros Oculista

Consulta de 11 a 2. Sagasta, 13, Cartagena

El mejor antiséptico de las vías respiratorias es la creosota.

El mejor reconstituyente es el clorofosfato de cal.

La mejor asociación de estos dos productos es la SOLUCIÓN FAUTAUBERGE, la cual constituye el remedio seguro de las resaca, de la bronquitis crónica, de la gripe, de la escarlatina. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y evita la tuberculosis.

L. Fautauberge, Paris y todas farmacias

ZOTAL

Mata moscas y mosquitos

La actualidad política

En la nueva Constitución no hay ni realaleza, ni Cortes, ni Gobierno

Disposiciones en la «Gaceta»

19, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» publica entre otras las siguientes disposiciones:

Dictando normas para que puedan prevalecer los recursos contencioso-administrativos interpuestos al amparo del artículo 253 del Estatuto municipal.

Prorrogando hasta el día 15 del próximo mes de Agosto el plazo para la terminación de la exportación de la patata temprana.

Concediendo la Medalla del Mérito Naval con distintivo blanco al almirante de la escuadra italiana señor Miraglia, al ministro de Marina del Japón y al embajador de España en Cuba.

Nombrando juez de primera instancia de Guadix a don Marcel Ribas Godoy.

Nombrando juez de primera instancia de Cieza a don Ambrosio López Jiménez.

Imposición de una Cruz a Aunós

Durante el Consejo que se celebró esta madrugada el ministro del Trabajo recibió de manos de sus compañeros de Gabinete las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, que han sido costeadas por ellos.

La nueva Constitución y la Prensa

Todos los diarios siguen ocupándose del anteproyecto de la nueva Constitución, mestrándose enemigos del Consejo del Reino.

Una opinión de Pérez Bueno

El catedrático de la Universidad Central y asambleista don Fernando Pérez Bueno, combatió en un artículo el Consejo del Reino.

Dice que en la nueva Constitución no hay ni realaleza, ni Cortes, ni Gobierno.

A lo sumo hay una oligarquía en minoridad, sometida a un poder oligárquico.

Firma de Ejército

Se ha facilitado una extensa firma del ministerio de Ejército. En ella figuran las siguientes disposiciones:

Destinando para el cargo de Inspector Jefe de la segunda zona pecuaria al coronel de Caballería don Juan Abreu.

Concediendo varias medallas militares a Cuerpos de Ejército y jefes y oficiales.

Concediendo el hábito de las órdenes militares de Calatrava, Alcántara y Montesa a varias personalidades.

Adquiriendo a la Sociedad Española de Construcciones Navales el material de anclaje y accesorios para la instalación de las bases navales.

El sorteo de Navidad de 1929

Por la Dirección general de Tesorería y Contabilidad se ha hecho público el prospecto de los premios de la lotería del sorteo de Navidad.

El sorteo costará de sesenta y cinco mil billetes, divididos en vigésimos.

El precio de cada billete será el de dos mil pesetas, y el del vigésimo de cien pesetas.

Habrán los premios siguientes: Uno de quince millones de pesetas; uno de diez millones; uno de cinco millones; uno de tres millones; uno de dos millones; uno de millón y medio; uno de millón; y uno de setecientos cincuenta mil pesetas.

El ministro de Fomento a Barcelona

Madrid.—Mañana el ministro de Fomento marchará a Barcelona.

El conde de Guadalquivir visitará las obras de la Confederación Hidrográfica del Pirineo oriental.

Después asistirá en Barcelona a varios actos y luego regresará a Madrid.

La ponencia de los mineros asturianos

19, a las 11 a.

Madrid.—En la ponencia de los mineros asturianos se pedía el aumento de jornales de los trabajadores y la bonificación de veinticinco céntimos por tonnelada con destino a obras sociales de los Sindicatos obreros.

En el informe se niega el aumento de salarios y se concede la bonificación con destino a un orfanato.

Esta organización no se sabe aún si funcionará bajo la dirección del Estado o de los Sindicatos.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Un vapor choca con una mina submarina, hundiendo lentamente

Han perecido treinta y una personas

19, a las 5 t. Bucarest.—Comunican del puerto de Constanza que varios vapores llegados a aquel puerto han recogido un mensaje del vapor «Volga» de nacionalidad rusa.

El «Volga» zarpó de este puerto el día trece del pasado con pasajeros y carga.

El capitán del «Volga» comunicaba en su despacho que el vapor había chocado con una mina submarina y se hundía lentamente.

Pedía auxilio con toda urgencia, pues el estado del mar dificultaba las operaciones de salvamento de los pasajeros y tripulación.

Un nuevo mensaje

Bucarest.—A las tres y media de esta madrugada se ha recibido en Constanza un mensaje sin hilos del vapor ruso, en el que se dice que el buque se hundió con más rapidez, no teniendo ya esperanzas de que permanezca a flote.

Se añade que las olas han arrastrado a catorce pasajeros y dieciséis tripulantes que han perecido ahogados.

El mensaje ha producido profunda impresión.

Horrible catástrofe ferroviaria

Un convoy se precipita por un puente a un río, pereciendo ahogadas más de veinte personas

19, a las 5 t. Nueva York.—Comunican del Estado del Colorado que ha ocurrido una horrible catástrofe en la línea ferroviaria de Chicago a esta región.

Un tren que se dirigía hacia el oeste, procedente de Chicago al atravesar un puente de madera se precipitó sobre un río.

El río conducía por su cauce gran cantidad de agua, debido a las últimas lluvias en aquellas regiones.

Las escenas de horror que se produjeron con motivo del accidente fueron inenarrables.

Se calcula que en el accidente han perecido más de veinte personas cuyos cadáveres han sido arrastrados por la corriente.

También hay numerosos heridos, que lograron salvarse a costa de enormes esfuerzos físicos.

La catástrofe ha causado gran impresión.

Adquisición de la línea férrea del Sur

Madrid.—Entre los asuntos tratados anoche en Consejo figura un expediente de adquisición de la línea de trenes andaluces del Sur de España.

La adquisición se hace en una cantidad aproximada de catorce millones de pesetas.

Política francesa

Valencia.—Ayer ingresó en el calabozo del Juzgado un individuo llamado Sebastián Clot, acusado del delito de atropello.

En el mismo calabozo se hallaban recluidos tres individuos, que robaron a Sebastián un alfiler de combata con brillantes, según manifestó éste.

También dijo que el robo debía haberse efectuado mientras dormía.

Registrados los tres desconocidos no se halló el objeto robado, suponiéndose que éstos después de sust aerlo lo dieron alguna de las personas que los visitaron.

Un accidente de automovil

Comunican de Tarragona que en la carretera de Barcelona próximo a la entrada de aquella ciudad chocó ayer contra un árbol un automóvil ocupado por el director de Obras sanitarias marítimas, su esposa y una niña.

A consecuencia del accidente resultó herida grave la esposa del director.

La niña también sufrió heridas de consideración.

Del conflicto ruso-chino

Washington.—El embajador de Francia en esta capital ha comunicado al Gobierno de su país que el departamento de Estado norteamericano cree se debe transmitir a Rusia que en el incidente promovido en el ferrocarril oriental de la China debe sujetarse al pacto Kellogg por ser uno de los firmantes, debiendo respetarlo.

También se estima transmitir al ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Nankin, que no tiene conocimiento oficial de los sucesos desarrollados que se abstengan de romper relación alguna, ni llegar a la guerra, pues ha sido uno de los firmantes del pacto Kellogg.

Visitas a Briand

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros señor Briand ha recibido esta mañana a los embajadores de Alemania e Inglaterra y al ministro de Negocios Exteriores de Portugal.

Ultima hora

El buque-escuela de guardias marinas noruego

20, a las 3 md. Barcelona.—Ayer zarpó de este puerto el buque-escuela de guardias marinas noruego, que el día 12 pasado fundeó con motivo de la inauguración del pabellón de Noruega en la Exposición Internacional.

Sombreros de paja y fieltro BELMAR

Advertisement for Laxen Busto laxative, featuring an illustration of a person and text describing its benefits.

Advertisement for Banco Español de Crédito, providing capital and branch information.

Advertisement for ZIGZAG cigarettes, featuring a large illustration of the brand name.

Advertisement for Antonio Ros, an oculist in Cartagena.

Advertisement for ZOTAL, a mosquito and fly killer.

Large advertisement for FLIT mosquito repellent, including an illustration of a mosquito and text describing its effectiveness.